

ZPRAVODAJ

ekologických nevládních
organizací

NEJEN LISTY, ALE I NADCHÁZEJÍCÍ VOLBY SE NÁM NA PODZIM PĚKNĚ VYBARVUJÍ

V září vrcholilo každoroční hodnocení hlasování poslanců a poslankyň z hlediska ochrany přírody, které Zelený kruh - asociace nevládních organizací připravuje a vydává pod názvem „Poslanecká rosnička“. Podle výsledků tohoto hlasování byla odcházející Poslanecká sněmovna pro zdravé životní prostředí vůbec nejhorší sestavou od roku 1994, kdy Zelený kruh začal hlasování analyzovat. Mezi lety 2010 a 2013 bylo z hlediska prospěšnosti pro životní prostředí, zdraví lidí a účast na rozhodování na našem okolí hodnoceno 38 hlasování. Poslanci a poslankyň přitom prospěšně hlasovali pouze v 45 % případů: *opoziční strany hlasovaly hůře než koalice, ministři ODS na rezortech průmyslu a obchodu či životního prostředí zato prosadili zákony i nelegislativní návrhy, které výrazně poškozují naše životní prostředí.* Analýzu hlasování „Poslanecká rosnička“ 2010 - 2013 si můžete otevřít [zde](#). Zelený kruh hodnotil také celkový výkon ministra Chalupy ([zde](#)) a Nečasovy vlády ([zde](#)).



V nadcházejících volbách se tedy do Sněmovny dostane buď strana, která se pokusí Ministerstvo životního prostředí znovu vystavět a vrátit ochraně prostředí její dřívější respekt, nebo budeme svědky neměnného přístupu, který jsme sledovali v přímém přenosu v posledních třech letech.

Ekologické organizace nechtějí čekat na to, jak to dopadne a v reakci na nekonkrétní formulace týkající se ochrany našeho životního prostředí prezentované v programech jednotlivých politických stran, popsaly dvanáct největších výzev v oblasti životního prostředí, které čekají na novou Poslaneckou sněmovnu. Zelený kruh zároveň uvádí, jakým způsobem je možné těmto výzvám čelit. Publikaci s tuctem výzev a jejich řešením pro nadcházející Poslaneckou sněmovnu si můžete stáhnout [zde](#). I vy se můžete obrátit na vaše kandidáty a zjistit, jaké kroky chtějí realizovat, aby navržených priorit dosáhli.

Září však nežilo pouze předvolebními aktivitami, ale také mnohými festiválky pro veřejnost. Praha zažila „Zažít město jinak“, uzavření Smetanova nábřeží a také Ekofestival, který poukazoval na šetrné využívání vodních zdrojů. Podtitul „Voda hýbe světem“ se nám opět trochu vrátil, když odpoledne začalo pršet a nepřestalo až do večera. Návštěvníci i přesto získali odpovědi na své otázky a inspiraci, jak žít „v souladu s přírodou“ a jaké malé drobnosti mohou změnit, aby dopad jejich životních stylů na okolní prostředí byl co nejmenší. Pro ty, co se na Ekofestival nedostali a otázky tak stále máte, doporučujeme nové webové stránky www.umenivybirat.cz.
Přejeme vám příjemné Babí léto a chvílky při čtení Zpravodaje.

Zdeňka Šimková, Zelený kruh

Sekce: Studenti Letní školy Masarykovy univerzity „Výhledy české energetiky“, připravili rozhovory s vybranými osobnostmi.

Lenka KOVAČOVSKÁ, (rozhovor vedl Pavel Svoreň)

Lenka Kovačovská pracuje jako vedoucí oddělení analýz a predikcí v energetice na Ministerstvu průmyslu a obchodu České republiky (MPO).

Které státní subjekty se podílejí na tvorbě energetické koncepce?

Energetická koncepce vzniká pod hlavičkou Ministerstva průmyslu a obchodu, které za něj rovněž plně zodpovídá. Samozřejmě v rámci mezirezortní komunikace se do procesu zapojují, v případě, že se jich daná problematika týká, i jiné resorty. Předně Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo financí nebo v menším rozsahu i Ministerstvo dopravy.

Jak dlouho trvá její tvorba?

Tvorba energetické koncepce je dlouhodobým projektem bez jasně stanovených termínů dokončení. Právě protože je zapotřebí reflektovat širokou škálu vlivů a regionálních i globálních změn se jedná o běh na dlouhou trať. V současnosti nám práci ztěžuje i ekonomická krize a změny v evropské energetice.

Jaký prostor je dán NGO's a zástupcům energetických společností?

Na konečnou podobu dokumentu nemají NGO's ani energetické společnosti vliv, avšak v průběhu přípravy jsou s nimi částečně, jenž se jich týkají samozřejmě konzultovány. Všichni zapojení, včetně MPO, mají na budoucnost České republiky odlišný pohled a je tedy třeba pracovat se všemi názory a pokusit se je sladit do jednoho koherentního dokumentu.

Je energetická koncepce v jakémkoliv smyslu závazná, a pro koho?

Energetická koncepce by měla převážně ukazovat směr, kterým by se měla energetika v budoucnu ubírat. Měla by fungovat jako zjednodušená osnova, která ulehčí rozhodování jak státní správě, tak i soukromým společnostem

Zpravodaj ekologických nevládních organizací. Rozesíláno elektronicky. Vydává Zelený kruh, Lublaňská 18, 120 00 Praha 2, tel.: 222 518 352, e-mail: zdenka.simkova@zelenykruh.cz, www.zelenykruh.cz, toto číslo vyšlo 1. října 2013.

a neziskovým organizacím. Všechny subjekty se musí přizpůsobovat aktuální situaci na trhu, které třeba energetická koncepce již nereflktuje. Proto nemůže být závazná.

Počítá koncepce s dostavbou jaderné elektrárny Temelín?

Ač koncepce ještě nemá definitivní podobu a je tudíž těžké předbíhat, musíme samozřejmě počítat i s variantou posílení nebo udržení role jaderné energie, přičemž dostavba Temelína zde hraje důležitou roli.

Jaká je role OZE v energetické koncepci?

Stejně jako v případě dostavby Temelína upozorňuji, že se ještě nejedná o definitivní podobu, nicméně již teď je jasné, že OZE bude v budoucnu hrát silnější roli. Je to dáno i naším závazkem vůči Evropské unii - zvýšit podíl OZE v energetickém mixu na 13%.

Které pasáže koncepce jsou nejkontroverznější?

Ministerstvo průmyslu se snaží vyhnout jakékoliv kontroverzi, nicméně pokud můžeme někde očekávat výraznější debatu, jedná se právě o již zmiňovanou dostavbu Temelína nebo roli obnovitelných zdrojů.

Chtěla byste něco vzkázat účastníkům letní školy?

Jsem ráda, že se studenti podobných projektů zúčastňují. Všem názorovým stranám společně setkání umožní nahlédnout do přemýšlení těch druhých a pomoci formovat objektivnější názor na danou problematiku. Určitě bych všem účastníkům vzkázala, aby i nadále participovali na podobných projektech, i když jim mnohdy ubírají volný čas. Je to neocenitelný vklad do budoucna.



Zelený Kruh: Tucet klíčových receptů pro nemocné životní prostředí

Ekologické organizace popsaly dvanáct největších problémů v oblasti životního prostředí, které čekají na novou Poslaneckou sněmovnu. Zelený kruh zároveň uvádí, jakým způsobem je možné tyto problémy řešit. Odcházející Poslanecká sněmovna byla pro zdravé životní prostředí vůbec nejhorší sestavou od roku 1994, kdy asociace nevládních organizací Zelený kruh začala hlasování analyzovat. Předčasné volby přitom zastihly na podzim 2013 většinu politických stran nepřipravenou. Některé z volebních programů nabízejí vyhlídky na zlepšení pro krajinu, klima, zvířata, ale i prostředí ve městech a zdraví každého z nás. Naprostá většina návrhů v programech však zůstává zahalená do nekonkrétních formulací, které si je možné vyložit na obě strany – a v důsledku je tedy ani nedodržel.

Zelený Kruh: Poslanecká rosnička 2013

Poslanci v uplynulém roce hlasovali o životním prostředí hůře, než kdykoliv předtím. Prosazování vyvlastňování domů, upřednostnění dotací do spaloven a fosilní energie před obnovitelnými zdroji či zájmu developerů před ochranou přírody dokládají, že ve Sněmovně nebyla jediná strana, která by zdravé životní prostředí pro lidi skutečně hájila. Ukazuje to hodnocení 17 zásadních hlasování od srpna 2012 do srpna 2013, které dnes pod názvem Poslanecká rosnička 2013 zveřejňuje asociace nevládních organizací Zelený kruh. Analýzu hlasování Poslanecká rosnička 2013 si můžete stáhnout [zde](#).

Arnika: Emise dioxinů sníží Spolana do konce roku, se rtuť musí skončit do poloviny roku 2017

Výrobu chlóru za použití rtuti musí Spolana Neratovice ukončit v polovině roku 2017. Do konce roku 2013 musí navíc skončit s úpravou odpadů z výroby chlóru, při níž vznikají dioxiny, které unikají do ovzduší a opouštějí brány chemičky v odpadech. Zastavení emisí dioxinů byl požadavek sdružení Arnika, aby bylo možné jednat o kompromisu v otázce rtuti.

K tomu bude Spolana muset sledovat dioxiny v odpadech a rtuť v rybách

Calla: Stát promrhal 9 let, opět jde s úložištěm proti obcím

Správa úložišť radioaktivních odpadů (SÚRAO), která zodpovídá za problematiku jaderných odpadů, se rozhodla jít do sporu s obyvateli a představiteli desítek obcí, na jejichž katastrech by měla být stanovena průzkumná území na vyhledání místa pro hlubinné úložiště vysoceradioaktivních odpadů. Ministerstvo průmyslu a obchodu, které SÚRAO řídí, se tak definitivně rozhodlo přestat brát ohled na názory obyvatel dotčených obcí a vrátilo se k silovému přístupu.



Jihočeské matky: Evropská komise otvírá dveře státní podpoře jaderné energetiky

Nové jaderné bloky v Temelíně – zaplatí je čeští spotřebitelé elektriny? Dnem 11. září startuje celoevropská petiční akce, která umožní občanům vyjádřit svůj nesouhlas se státní finanční podporou jaderné energetice. Petice má formu dopisu s názvem „Řekněte ne státní podpoře jaderné energetice“, který lidé mohou zasílat evropským komisařům. Petiční akce je reakcí na přípravu evropské směrnice, která by měla umožnit členským státům finančně podporovat výstavbu nových jaderných elektráren. Vytvoření zásad pro tuto podporu iniciovala Velká Británie. Proti návrhu se zatím jednoznačně postavily Německo, Rakousko a Dánsko. Česká republika myšlenku o státní podpoře jaderným elektrárnám schvaluje.

Greenpeace: Vládo, dej peníze horníkům, ne Bakalovi!

Česká kancelář Greenpeace naléhavě vyzývá vládu Jiřího Rusnoka, aby šest miliard korun, jimiž hodlá pomoci krachujícímu uhelnému dolu Paskov na Ostravsku, rozdělila přímo mezi horníky ohrožené ztrátou práce. Greenpeace naopak vládu důrazně varuje, aby miliardy z peněz daňových poplatníků nespala do jámy ztrátového dolu.

Hnutí Duha: [Vědci obhájili zonaci NP Šumava](#)

Polovina území pro přírodu a turisty, polovina pro šetrné hospodaření.

První, nejvíce chráněná zóna, by tvořila 52 % rozlohy NP Šumava, pokud by se – namísto politických handlů a střelení čísel od stolu – stala její součástí všechna místa, kde zůstala zachována významná vzácná příroda. Padesát procent by tvořilo území ponechané samovolnému přírodnímu vývoji, zbylá dvě procenta biologicky cenné a kosené luční porosty.

Auto-Mat: [Pražské komunity ožívají. Důkazem je Zažít město jinak](#)

Přes 150 sdružení, skupin, institucí či organizací se zapojili dne 21. září do sousedské slavnosti Zažít město jinak. Ulice se otevřely lidem na 39 místech v Praze a také v Ostravě a Olomouci. Oproti loňskému roku se v Praze připojilo o polovinu více lokalit, a to i v okrajových částech města. Organizátoři z iniciativy Auto*Mat za tím vidí nový městský trend: lidé touží po tom, navazovat společenské vztahy ve svém bezprostředním okolí, být společensky aktivní a také proměňovat čtvrti, ve které žijí.

Pražské matky: [Studenti projeli Prahou na kole. Za lepší podmínky pro cyklo dopravu](#)

Rádi by jezdili po Praze na kole, ale chybí jim bezpečná infrastruktura. Na to se dne 20. září snažily upozornit přibližně dvě stovky studentů pražských středních škol, kteří vyjeli na čtvrtý ročník Velké studentské cyklojízdy. Prostřednictvím národního cyklokoordinátora Jaroslava Martinka, pod jehož záštitou akce proběhla, předali své cyklistické memorandum s návrhy na zlepšení podmínek pro cyklistickou dopravu zástupci ministerstva dopravy. Cyklojízda se konala v rámci Evropského týdne mobility a byla vyvrcholením kampaně Do školy na kole.

Veronica: [Zdravý spánek: na ekologické matraci do postele](#)

Většina výrobců uvádí, že jejich matrace jsou zdravotně nezávadné. Nemusí to být vždy pravda. Polyuretanové pěny, které tvoří hlavní složku klasických matrací, obsahují kromě změkčovačů zpomalovače hoření, které se při dlouhodobé expozici podílejí na vzniku alergií, kožních onemocnění i poruchách hormonální

rovnováhy. Matrace z neorganické bavlny zase obsahují širokou škálu pesticidů a insekticidů.

NESEHNUTÍ: [Trestní oznámení kvůli rasistickému článku](#)

Nesehnutí podalo v září trestní oznámení na neznámého pachatele v souvislosti se zveřejněním článku s názvem „Cikánské útoky se množí“, který vyšel koncem srpna v Prostějovském večerníku. Článek je podle názoru Nesehnutí manipulativní, hanobí romskou menšinu jako celek a podněcuje k nenávisti vůči ní.

NESEHNUTÍ: [Právo českých žen na asistovaný domácí porod řeší soud ve Štrasburku](#)

Dne 10. září byla ve Štrasburku projednávána stížnost dvou žen z ČR. Případné pozitivní rozhodnutí soudu by mohlo mít významný přínos ke změně stávajícího systému porodní péče, právnímu i faktickému narovnání postavení porodních asistentek a dodržování základních lidských práv. Kateřina Klíčová Hájková, výkonná ředitelka Unie porodních asistentek dodává: „V České republice, na rozdíl od jiných evropských zemí, úplně chybí jasná pravidla a standardy poskytování péče při porodu mimo zdravotnické zařízení. V zemích jako Dánsko, Švédsko nebo Anglie tato pravidla vydávají ministerstva ve spolupráci s profesními organizacemi zdravotníků. Případné kladné rozhodnutí soudu dává ženám i porodním asistentkám naději, že české úřady nadále nebudou vypracování a schválení těchto jasných pravidel bránit.“

Pro-Bio: [Česká biopotravina roku 2013](#)

Českou biopotravinou roku 2013 jsou Černíkovické beraní rohy pěstitele Miloše Kurky. Vlastnoručně vypěstované a nakládané papriky porotu přesvědčily chutným nálevem dle originální receptury. Z bezmála stovky tuzemských biovýrobků Černíkovické beraní rohy jako nejlepší vybrala odborná porota v čele s Pavlem Maurerem. Soutěž pořádá PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců a koná se pod záštitou Ministerstva zemědělství České republiky.

Greenpeace: [Při pokojném protestu v Rusku byla zajata posádka Greenpeace](#)

Ruská pobřežní hlídka protiprávně obsadila loď Greenpeace Arctic Sunrise během pokojného protestu proti těžbě ropy v Arktidě a pod hrozbou palby zajala její posádku. Greenpeace

žádá před ruským velvyslanectvím v Praze okamžité propuštění všech třiceti zadržených. Podobné akce probíhají v dalších 17 evropských zemích.

Hnutí Brontosaurus: [Slavnostní otevření Ekocentra Dotek na barokní faře v Maršově](#)

V září přivítala opravená fara v Horním Maršově první návštěvníky. Brontosauři ze základního

článku SEVER Rýchory ji po náročné rekonstrukci přeměnili v ekocentrum Dotek. Po mnohaleté přípravě bude sloužit především ke vzdělávacím aktivitám v oblasti ekologické výchovy, tedy poskytovat zázemí pro dlouholetou činnost již existujícího ekocentra SEVER. Bude sloužit i jako společenské a kulturní centrum Horního Maršova a v neposlední řadě i jako cíl turistů.

LEGISLATIVA

Poslanecká Sněmovna:

Poslanecká Sněmovna byla rozpuštěna v srpnu a nová bude zvolena na konci října, tudíž její zákonodárnou funkci částečně pro toto období přebírá Senát, formou tzv. zákonných opatření Senátu.

Senát

Na své schůzi v září Senát projednal následující předpisy:

- Návrh **zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob** /senátní tisk č. 166/ byl *přijat*. Zákon vstoupí v účinnost společně s novým občanským zákoníkem, tj. s největší pravděpodobností 1. 1. 2014. Zelený kruh dlouhodobě usiluje o přijetí tohoto zákona. Pro neziskový sektor je zásadní, že se jím převádějí rejstříky občanských sdružení (kterým se od 1. 1. 2014 bude říkat spolky) ze správy Ministerstva pod soudy, čímž se pro ně zlepšují právní záruky a současně se zvyšuje transparentnost, jelikož podle zákona budou zapisované údaje přístupné na internetu.
- Návrh **Zákona o statusu veřejné prospěšnosti** /senátní tisk č. 167/, byl Senátem *zamítnut*. Jeho nahrazení zákonným opatřením se neplánuje. Znamená to, že nebude zatím možné získávat status veřejné prospěšnosti. Praktické důsledky to má takové, že, pokud jde o přístup k benefitům, které by měly být se statutem spojené, zůstane zachován současný stav, nedojde ke zhoršení ani ke zlepšení.
- Návrh **zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím rekodifikace soukromého práva** /senátní tisk č. 173/ byl Senátem *zamítnut*. Tím pádem nedojde k převážně nepříznivým změnám v daňovém prostředí pro neziskové organizace, které tento návrh obsahoval. Jeho zamítnutí znamená také značný problém pro účinnost nového občanského zákoníku, jelikož jde v případě, že by občanský zákoník vstoupil v účinnost bez některých nutných změn v daňových zákonech, údajně hrozí výpadky ve státním rozpočtu ve výši desítek miliard. Vláda hodlá situaci řešit zákonným opatřením, které bude mít skutečně pouze technický charakter a jeho dopad na daňové prostředí bude minimální.
- Návrh **zákona, kterým se mění zákon č. 165/2012 Sb., o podporovaných zdrojích energie** a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 407/2012 Sb., a další související zákony/senátní tisk č. 171/. Návrh byl Senátem *přijat*. Zákon v některých aspektech omezí podporu obnovitelných zdrojů.



Na říjnové schůzi bude Senát projednávat návrhy několika zákonných opatření, které schválila vláda

Vláda

- Vláda postoupila Senátu návrh **zákoného opatření Senátu o změně některých zákonů v souvislosti s přijetím rekodifikace soukromého práva** a o změně některých zákonů/senátní tisk č. 184/. Návrh má řešit výše popsanou situaci související s blížící se účinností nového občanského zákoníku. Vůči současnému stavu návrh daňových zákonů přináší návrh pouze relativně malé změny.
- Vláda schválila návrh **zákona o státním rozpočtu pro rok 2014**. Návrh bude projednávat Poslanecká Sněmovna vzešlá z předčasných voleb
- Dále se vláda zabývala situací v Moravskoslezském kraji, související s plánovaným uzavřením dolu Paskov a celkovou špatnou hospodářskou situací tamních průmyslových podniků. Konečné rozhodnutí ohledně možné státní intervence v této věci zatím nepadlo

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům (Příslušný úřad MŽP):

- **Víceletý národní strategický plán pro akvakulturu** - Stav: Podléhá dalšímu posuzování
- **Program rozvoje Ústeckého kraje 2014 - 2020** - Stav: Stanovisko
- **Program rozvoje Ústeckého kraje 2014 - 2020** - Stav: Oznámení
- **Aktualizace Regionálního operačního programu regionu soudržnosti Jihovýchod pro období 2007 - 2013** - Stav: Oznámení
- **Komplexní studie progresivních odvětví Královéhradeckého kraje v oblasti výzkumu, vývoje a inovací** - Stav: Veřejné projednání
- **Dopravní sektorové strategie 2. fáze** - Stav: Veřejné projednání
- **Operační program Životní prostředí 2014 - 2020** - Stav: Oznámení
- **Změna č. 4 Regionálního operačního programu regionu soudržnosti Střední Morava** - Stav: Nepodléhá dalšímu posuzování
- **Operační program Praha - pól růstu ČR** - Stav: Oznámení
- **Strategie udržitelného rozvoje SO ORP Kladno** - Stav: Oznámení
- **Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost 2014 - 2020** - Stav: Oznámení
- **Dohoda o partnerství pro programové období 2014 - 2020** - Stav: Oznámení

ZAHRANIČÍ

Vědec IPCC: Změna klimatu oslabí konkurenceschopnost EU

Pokud se má lidstvo vyhnout ničivým dopadům klimatické změny, musí vyřešit otázku, kam s uhlíkem, tvrdí jeden z hlavních autorů nové hodnotící zprávy IPCC. Podle evropské komisařky pro boj se změnami klimatu se EU musí pustit do akce hned. Je ale třeba také pamatovat na ceny energie, upozorňují evropské podniky. Konkurenceschopnost evropských podniků bude změnou klimatu těžce zasažena, pokud se vyplní předpoklady většiny vědců, řekl EurActivu **Peter Thorne**, jeden z hlavních autorů Páté hodnotící **zprávy** Mezivládního panelu pro klimatickou

změnu (IPCC), která byla zveřejněna v pátek (27. září) ve Stockholmu. „Pokud po celém světě probíhá tak velká klimatická změna, a infrastruktura je vybudována pro současnou podobu klimatu, nevyhnutelně to bude mít dopady a bude potřeba se na změnu klimatu adaptovat a dopady mírnit,“ uvedl.

Euractiv: [Vědec IPCC: Změna klimatu oslabí konkurenceschopnost EU](#)



Plnění emisního cíle pro auta chce Berlín odložit o čtyři roky

Již od začátku léta se čeká, až členské státy schválí svůj postoj k nařízení, podle kterého by nové automobily v EU nesměly do roku 2020 vypouštět víc než 95 g CO₂/km. Konečné rozhodnutí zatím odkládalo Německo, které nyní přišlo s novým návrhem. Plnění emisního limitu by podle něj mělo být rozloženo do čtyř let, cíl by tak automobilky na 100 % splnily až v roce 2024.

Euractiv: [Plnění emisního cíle pro auta chce Berlín odložit o čtyři roky](#)

Limit pro podíl biopaliv v dopravě dostal v Evropském parlamentu zelenou

Téměř před rokem navrhla Evropská komise limit pro využívání biopaliv první generace v dopravě. Nyní jsou změny ve směrnici o obnovitelných energiích opět blíže ke schválení. Návrh včera podpořil Evropský parlament. Limit by ale měl být podle europoslanců o něco volnější. Projednávání přitom ještě může hodně ovlivnit pozice členských zemí, které zatím ve společném postoji nemají jasno. Europoslanci včera (11. září)

během plenárního zasedání ve Štrasburku schválili limit pro využívání biopaliv z potravinářských a energetických plodin. Na spotřebě energie v celoevropské dopravě by se podle nich měla tato biopaliva do roku 2020 podílet 6 %. Podle původních plánů to přitom mělo být 10 %. S návrhem na zastropování spotřeby biopaliv tzv. první generace přišla minulý rok v říjnu Evropská komise. Podle výsledků různých studií totiž jejich vliv na životní prostředí pravděpodobně není tak pozitivní, jak se očekávalo. Mohou za to zejména tzv. nepřímé změny využití krajiny (Indirect Land Use Changes – ILUC). Obavy panují také ze zvyšování cen potravin. “Nemůžeme se držet politiky, která má tak negativní efekt na jižní státy a na ceny potravin. Parlament nakonec hlasoval pro přijatelný strop,” shrnula výsledek hlasování francouzská europoslankyně Corrine Lepageová (ALDE), která danou legislativu v Parlamentu vedla jako zpravodajka.

Euractiv: [Limit pro podíl biopaliv v dopravě dostal v Evropském parlamentu zelenou](#)

DOPORUČUJEME

Přichází Babí léto a s ním nebyvalé množství seminářů, konferencí, diskuzí a workshopů. Tradičně bychom Vás prostřednictvím tipů **z kanceláře Zeleného kruhu** rádi upozornili na akce, na které byste rozhodně měli zavítat.

Tipem Zeleného kruhu je protikorupční festival projektovat a stavět, od kterého očekáváme zajímavé a inovativní výstupy. Svoje si na něm najdou nejen promovani profesionálové i aktivisté, ale také všichni další se zájmem o protikorupční sektor a hlavně aktivitu v něm. Jaké jsou nástroje boje proti korupci, kde získat informace, výživný [program](#), výměna zkušeností, inspirace, networking a večírkování, to vše naleznete v rámci jednoho víkendu na tomto festivalu.



PENÍZE

Fulbrightovo stipendium: Pobyt v USA

Cílem programu je prostřednictvím pobytů zástupců neziskové sféry z České republiky v USA podpořit rozvoj tohoto sektoru u nás, obohatit kontakty mezi českými a americkými

organizacemi a pomoci získat znalosti a zkušenosti s prací neziskových organizací v zemi, kde jsou tradičně velmi silné a dobře fungující. Více o podmínkách [zde](#).

Nadace VIA: Menší komunitní granty – Grantový fond ČSOB (2013)

Uzávěrka: 4.10.2013. Granty pomáhají těm, kteří usilují o zlepšování životního prostředí, společenského a kulturního života v obcích, městech a regionech. [Více zde](#).

Menší komunitní granty – Grantový fond Era (2013)

uzávěrka: 4.10.2013. Granty podporují komunitní projekty v celé České republice a pomáhají těm, kteří usilují o zlepšování životního prostředí, společenského a kulturního života v obcích, městech a regionech. Více [zde](#).

CO SI PŘEČÍST

Čisté nebe: [Projekt Air Silesia](#)

Letos v červnu byl ukončen tříletý projekt Air Silesia, který si kladl za cíl prozkoumat trendy v česko-polském přeshraničním znečištění. Pro zájemce doporučujeme především k přečtení nedávno zveřejněné (stručné) [Manažerské shrnutí projektu \(pdf\)](#), kde jsou k dispozici zajímavé grafy a mapky znečištění.

Projektu ekologické obnovy v pískovně Cep II si začínají všimnout média. V obsáhlém článku se mu věnovaly např. [Hospodářské noviny](#). Reportáž o projektu natočil také televizní štáb pořadu [Chcete mě?](#) Více informací o projektu najdete také na jeho [webové stránce](#).

Změna Klimatu: [Bezprecedentní experiment s planetou pokračuje](#)

Nový dokument Mezivládního panelu pro změnu klimatu (IPCC) přináší nejrozsáhlejší zprávu o příčinách a projevech změny klimatu. Jde o přehled veškeré odborné literatury publikované ve vědeckých časopisech v posledních letech. Od poslední zprávy publikované v roce 2007 přibylo mnoho poznatků týkajících se zejména projevů dopadů změny klimatu a v některých ohledech došlo ke zvýšení jistoty ohledně budoucího vývoje do konce tohoto století.

Nový portál ekopsychologie: www.ekopsychologie.cz

Portál propojuje akademickou sféru s environmentální praxí, aby svým čtenářům a čtenářkám nabídl jednoduchou orientaci v oboru, zajímavá zjištění z českých i zahraničních výzkumů a praktickou inspiraci. Od svého vzniku tak oslovuje lidi zabývající se environmentální výchovou, oddílovou činností, aktivismem, veřejnou správou či vědou a výzkumem. Nově od roku 2013 portál vychází pod hlavičkou katedry environmentálních studií FSS MU v Brně.

Hnutí Brontosaurus: [Prázdniny s Brontosaurom skončily. Zhodnocení](#)

Na 50 možností, jak si užít léto trochu jinak, nabídl letošní Prázdniny s Brontosaurom. Stovky mladých lidí od 15 do 26 let kosily louky, opravovaly hrady, pomáhaly v zahraničí a na dalších místech, která to potřebují. Připravili jsme i tábory pro děti a jejich rodiče. Přečtěte si, jak se líbilo samotným účastníkům.

Greenpeace: [Prázdniny jsou pryč – aneb co jsme dělali v létě](#)

4 festivaly, 2 300 mobilů nabitých sluncem, přes 5 000 hlasů pro Arktidu

První zvonění a dětem a studentům skončily dva „nejrychlejší“ měsíce v roce. Ale ani Greenpeace v létě nezaháleli. I letos jsme vyrazili s medvědy, solárními panely a nabíječkami za vámi na festivaly. I když už jsou prázdniny nenávratně pryč, [na tomto odkazu](#) uvidíte ty nejlepší okamžiky, jak je zachytili naši fotografové.

Greenpeace: [1 den, 37 zemí, 126 měst, 24 000 lidí, 1 cíl: Zachraňme Arktidu!](#)

V září jsme nasedli na kola a spolu s dalšími 24 tisíci lidmi po celém světě jsme se účastnili vůbec největší mobilizační akce za záchranu Arktidy – ICE RIDE. Fotky z akce v ČR si můžete prohlédnout [zde](#).

AKCE

STUŽ: Seminář k nastávajícím předčasným volbám do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR

Seminář se koná **1. října 2013 (úterý) od 16:00 do 19:00**. Na besedě se budeme snažit naše členy, hosty, příchozí i média seznámit blíže s postoji jednotlivých politických stran a hnutí k otázkám životního prostředí a udržitelného rozvoje. Více informací [najdete zde](#).

Clean up the world – Uklidme svět!

Tradiční každoroční úklid Malešického lesíku se koná **6. října 2013 od 09:00**. Letos je součástí „širší dobrovolnické akce probíhající po celé Praze 10“. Hlavním národním koordinátorem kampaně je Český svaz ochránců přírody. Pro dobrovolníky jsou připraveny drobné odměny a něco dobrého. Více informací [zde](#).

Sdružení Krajina: Pozvání na podzimní výsadby stromů

Při letošní tradiční podzimní výsadbě stromů, která se koná 2. října, budeme vysazovat převážně březové remízy v pastvinách pro ovečky v okolí Počítek. Po dopoledních výsadbách bude následovat zajímavý odpolední program v sídle Sdružení Krajina. Podrobnější informace o programu čekejte v průběhu října na webstránce <http://www.sdruzenikrajina.cz/>

Nadace na ochranu zvířat: Světový den zvířat

Oslava Světového dne zvířat se uskuteční 5. října v Centrálním parku Pankrác (Praha 4). Světový den zvířat se každoročně slaví na počest Sv. Františka z Assisi, který během svého života pečoval o nemocná a opuštěná zvířata. Poprvé byl tento den vyhlášen v roce 1931 ve Florencii. Světový den zvířat upozorňuje na skutečnost, že i zvířata jsou součástí naší planety, a proto by naše chování k nim mělo být ohleduplné a láskyplné.

Konference k environmentální výchově KONEV a Konvička

Zpravodaj ekologických nevládních organizací. Rozesíláno elektronicky. Vydává Zelený kruh, Lublaňská 18, 120 00 Praha 2, tel.: 222 518 352, e-mail: zdenka.simkova@zelenykruh.cz, www.zelenykruh.cz, toto číslo vyšlo 1. října 2013.

Konference se koná ve **středu 6. listopadu 2013**, a konference Konvička pro pedagogy MŠ pak následující den, **7. listopadu 2013**. Tématem konference KONEV konané 6. listopadu od 8 do 16 hodin, určené pro pedagogy ZŠ a SŠ je Vliv životního prostředí na zdraví člověka. Více [v přihlášce](#).

Konference: Turistické stezky do mobilu

Hlavním cílem semináře je představit novou generaci značení turistických tras v České republice. Stezky do mobilu jsou moderní interaktivní formou zprostředkování zajímavých turistických informací. Na konferenci Vám představí projekt www.dohaje.cz a nabídne možnost zapojit se do projektu. Konference se koná **8. října 2013 od 08:30 do 12:30** v Praze. Více o [programu zde](#).

Konference: ROZHODUJME O SVÉM MĚSTĚ

Odborná konference a otevřený seminář o participativních rozpočtech. Participativní rozpočet jako aktivní zapojení občanů a občanek do rozhodování – jak na to? Odborná konference a otevřený seminář v Brně. V České republice zatím participativní rozpočet není nikde zaveden – jak tedy na to? **8. 10.** odborná konference (9:30 – 18:00; Otevřená zahrada, Údolní 33, Brno) - podrobnosti [zde](#). **9. 10.** otevřený seminář (9:00 – 15:00; Otevřená zahrada, Údolní 33, Brno) - podrobnosti [zde](#). Účast na obou akcích je zdarma. Kapacita je omezena. Na obě akce je třeba se předem přihlásit na kontaktu: Karolína Silná – tel. +420 604 620 469, e-mail: karolina@ekumakad.cz.

Hnutí Brontosaurus: Seminář o dobrovolnictví

Seminář se uskuteční **11. října 2013** v Brně. Žádný organizátor nechce, aby oprava hradu skončila s jeho odchodem. Aby lidé přestali kosit louky poté, co uspořádá poslední tábor. Máš za sebou spoustu práce a chceš, aby pokračovala? Přihlas se na seminář, kde poradíme, jak předat žezlo. Více informací a přihláška [zde](#). Cena je 200 Kč.

Fórum ochrany přírody: Čtvrté setkání Fóra

Dovolujeme si Vás pozvat na čtvrté setkání Fóra, které se bude konat **12. října** v Českých Budějovicích. Více informací naleznete na stránkách www.forumochranyprirody.cz.

Glopolis: Festival Alimenterre

Při příležitosti Světového dne potravin (16. říjen) pořádá Glopolis v Praze a v regionech třetí ročník mezinárodního festivalu dokumentárních filmů AlimenTerre. Promítat se bude **14. – 18. 10.** 2013. Více o programu najdete na [webových stránkách festivalu](#).

Biologická rozmanitost: všechno je jinak?

Přednáška se uskuteční **16. října** 2013 v 15:30 - 16:50 na Praze 5 – Jinonice (U Kříže 8/661, Fakulta humanitních studií (hlavní budova).

Přednáška RNDr. Jana Plesníka, CSc. na téma Biologická rozmanitost: všechno je jinak? aneb Jak s ochranou přírody souvisí genetika, biopaliva, nanomateriály, změna podnebí, ekosystémové služby, postnormální věda a řada dalších úletů. Veřejně přístupnou přednášku pořádá Katedra Sociální a kulturní ekologie FHS v rámci série Seminářů odborníků životního prostředí.

Projektovat a stavět: protikorupční festival

>>TIP Zeleného kruhu<<

Brno, tentokrát ve spolupráci s Prahou, odvysílá novou epizodu inženýrské odysey v podobě protikorupčního festivalu. Dlouhodobě a promyšleně projektovat a stavět budeme o víkendu od **18. do 20. října** 2013 na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity, kde se na protikorupčním festivalu představí headlineři české i slovenské protikorupční a watchdogové scény. Více o programu [zde](#).

Veronica a Lipka: Konference „Energeticky úsporné technologie a jejich využití v environmentální výchově“

Konference se uskuteční v Hostětíně (Zlínský kraj) v termínu **17. - 19. října** 2013. Konferenční poplatek a stravování v bio-

kvalitě bude poskytnuto bezplatně. Více informací naleznete v programu, který přikládám na [webových stránkách](#).

SEVER Horní Maršov: KAPRADÍ 2013

Genius loci aneb Proč a jak pěstovat vztah k místu? 14. setkání škol a institucí Královéhradeckého kraje zabývajících se ekologickou výchovou se koná **18/10/2013 a 19/10/2013**. [KAPRADÍ 2013 - pozvánka a přihláška](#).

Daphne: Obřízka Blšanského chlumu

Akce se koná o víkendu **19. a 20. října 2013**. Během soboty a neděle budeme odstraňovat části křovin, kterými zarůstá přírodní památka a bývalá vojenská střelnice Blšanský chlum u Loun. [Více o programu zde](#).

Seminář: „Jak začít ekozahradničit na zanedbaných plochách“

Seminář se uskuteční dne **23. 10. 2013 od 17.30** v areálu České zemědělské univerzity, Kamýcká 129, Praha 6 – Suchdol. Přihlásit na seminář je možné na: <http://bit.ly/prihlaska-akce>.

Calla: Seminář: Vodní a mokřadní živočichové v pískovnách: ochrana a management

Seminář se uskuteční **5. listopadu** od 9:30 v Českých Budějovicích. Calla a Krasec srdečně zvou všechny zájemce na odborný seminář, který je zaměřen na důležité skupiny vodních živočichů v těžebních prostorech a ochranný management jejich stanovišť. Na seminář odpoledne naváže přednáška "Cep II - pískovna pro biodiverzitu", kterou pořádá Daphne ČR. Bližší informace o obou akcích najdete v [pozvance](#).

Greenpeace: [Pozvánka zúčastnit se soutěže: Navrhněte pumpu pro indické farmáře](#)

Hledáme „zlaté české ručičky“! Výzva pro všechny designéry, studenty, vynálezce – vymyslete vodní pumpu poháněnou z obnovitelných zdrojů. Pomůžete farmářům v Indii, pro nejlepší jsou připraveny ceny v hodnotě tisíců euro. Soutěž končí **15. listopadu**. Přihlášku a detaily soutěže, včetně

nápadů pro inspiraci najdete [na stránce soutěže](#).

Zelený kruh: Oborové setkání ekologických organizací

Tradiční podzimní oborové setkání ekologických NNO se uskuteční v úterý 5. listopadu v Praze.

Podrobný program a místo konání oborového setkání bude brzo zveřejněn na [webových stránkách Zeleného kruhu](#).

Hnutí Brontosaurus: Kalendář podzimních akcí

Prázdniny možná skončily, na brontosauři akce ale můžeš jezdit celý rok. Připravili jsme podzimní víkendovky, kde potkáš nové lidi, odpočineš si od všedních dní, pomůžeš přírodě a poznáš zajímavá místa. Koukni

do [kalendáře akcí](#) a vyber si tu svoji. Akce se rozděluje podle toho, zda během nich pomáháme přírodě, nebo památkám. Jde tedy o víkendovky Akce příroda, nebo Akce památky.

Social Innovation Camp 2013

Způsob, jak rozjet váš „inovativní“ projekt může být také zapojení se do Social Innovation Camp 2013, který se koná o víkendu **8. – 10. listopadu** 2013. Social Innovation Camp je především o setkávání lidí různých profesí, kteří mají společnou potřebu změny něčeho nefunkčního ve společnosti. Každý k tomu ale z titulu své profese používá jiné nástroje. Camp je o poznávání, setkávání a chuti nabídnout své schopnosti a znalosti pro společensky prospěšné aktivity. Více se [dozvíte zde](#).

Na přípravě obsahové části jednotlivých sekcí se podíleli Adriana Bínová, Daniel Vondrouš, Jan Skalík a Zdeňka Šimková.

Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen:



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání
pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ



NADACE
PARTNERSTVÍ

